

时评

有法可依,才能为“夏战三伏”降温

诚然,对于工作的积极与投入能够为事业的进步注入强大的精神动力,但一切必须以法律规定为准绳。严格地维护其权益,比夸张地宣传其精神,更能体现出对劳动者的尊重。



评论员观察

□本报评论员 李康宁

在炎炎夏日即将来临之际,由四部委联合修订并起草的《防暑降温措施管理办法》,向社会征集意见结束,即将迎来立法程序。自1960年《防暑降温措施暂行办法》公布以来,历经半世纪的等待,高温下的劳动者们终于迎来了法律保障。

新办法首先明确了“高温

天气”的标准,即地市级以上气象主管部门所属气象台站向公众发布的日最高气温35℃以上的天气。另外,采取了多种措施保护劳动者的权益,比如劳动者因高温天气作业引起中暑的,可以申请工伤认定;不得安排怀孕女职工、未成年工等人群在35℃以上的高温天气作业;对于违反规定的用人单位及负责人,也做出了明确的处罚规定。

这部法律规定相对细致,体现出了为劳动者服务的人性化特点。可以预见,

《管理办法》正式生效之后,在高温之下辛勤劳作的劳动者们,心底将得到一丝清凉的慰藉。有法可依固然是好事,但要真正地将这则法律落到实处,还需要社会方方面面做出努力。

首先,全社会要转换一些根深蒂固的观念,形成“有法必依”的共识。在我们的传统思维中,往往过多地强调劳动者的主观能动性,而忽视了劳动者的正常权益。一些单位往往以“夏战三伏”作为团队凝聚力的象征;很多在烈日高温

之下坚守岗位的劳动者,也常常成为正面宣传的典型人物。诚然,对于工作的积极与投入能够为事业的进步注入强大的精神动力,但一切必须以法律规定为准绳。严格地维护其权益,比夸张地宣传其精神,更能体现出对劳动者的尊重。

其次,应当加强程序上的可操作性,让法律的效用真正得到展现。新的管理办法能够保护大部分劳动者的利益,但对于一些处于最弱势位置的工人们而言,很可能无法真正地得到法律的保

护。譬如办法中规定,由“工会组织依法对用人单位的高温作业、高温天气劳动保护措施实行监督”,但这种规定难以照顾那些没有工会可以依托的“零工”。怎样因地制宜,制定更灵活的维权办法,有待于实践去检验。

另外,新管理办法出台之后,对于各方面的“配套服务”也提出了更高的要求。虽然办法中“以气象台站向公众发布的日最高气温35℃”为高温天气标准。但众所周知,多年来公众一直对气象预报的准确

度颇有微词。在多种因素之下,人的“体感温度”要远远高于气象站的测量温度。为此很多人呼吁,要提高气象预报的精细化和人性化水平,把人的感受放在第一位。如果气象预报首先不够“人性化”,那么以此为判断标准的管理办法,也就很难保证真正的人性化。

为防暑而立法,所对抗的并不是“酷暑”天气,而是社会中缺乏人性关怀的现实。再热的天气,几天之后终会过去,但对法律的尊重则时刻不能忘记,才能让其真正落在实处。



读者来信

为知恩图报喝彩

编辑:

您好!

假若赠予的物质、金钱再多,那也是有限的;假若赠予的是一种精神,则是无限、更十分珍贵的!从5月27日的《齐鲁晚报》上读到《照顾孤寡老人、女生获赠房产》的报道,深受感动!张治琴是湖北大学一位普通大学生,周楚斌老人是位普通的退休船员。是备受社会关注的志愿者行动,把这一小一老联系在一起。正是由于张治琴对周楚斌老人的坦诚关爱与细心服务照顾,才引发我们中华民族人际间那固有的纯朴

情怀。受到感动的周老先生没有老伴与子女,却有着满腔知恩图报的真诚情怀,甘愿把自己的房产赠予大学生张治琴。这段由于尊敬老人引出的佳话,是良好社会风尚得以传承的具体展现。我衷心为之喝彩!

读者:张家善

见义勇为也需要援手

编辑:

你好!

《齐鲁晚报》5月27日报道,退伍军人姜瑞锋在公交车上浴血擒贼,让人深受感动。现役军人或者退伍军人见义勇为的报道已经屡屡见诸报端,危难时刻人民子弟兵挺身

而出保卫群众的生命和财产安全,这都在情理之中。但是,面对邪恶势力,如果只有军人敢于站出来作斗争,那些被保卫的反而只是冷眼旁观或者事不关己溜之乎也,未免让人寒心。姜瑞锋在公交车上与小偷浴血搏斗,而汽车到站后小偷竟然能从容下车逃脱。如果当时车上都是妇孺老弱,还可以理解,如果车上还有像姜瑞锋那样的成年男士,但是因为胆怯而没有伸出援助之手,这无疑让勇士心寒。假如大家都旁观小偷行窃,默不做声,社会风气正不压邪,我们哪还有安全感?

读者:王波

■本版投稿信箱:
zhangjinling@qiluwb.com.cn

中国平安 PINGAN | 电话车险 4008-000-000

专业 让生活更简单

**新车可以
通过4008-000-000投保啦!
新车电话买保险,
价格优惠、服务升级**

**免费报价 :
专人
服务
4008-000-000 自主
报价 平安车险 搜索**

新车投保尊享升级版“快易免”服务

- | 快: 简单快赔服务: 先赔付、再修车,
万元以下, 报案到赔款, 3个工作日
- | 易: 上门代收索赔资料, 人伤案件,
贴心在线省心调解
- | 免: 7X24小时百公里免费道路救援



作者:曹一

难倒“徐霞客”

本年度普利兹克奖得主、首位获得该奖的中国建筑师王澍表示,全球化带来交流开放,但对建筑来说,可能就是某一类商品化、标准化的建筑在世界泛滥,实际上破坏了文化多样性。

为富豪相亲说句公道话

>>个论

□廖保平

又见富豪相亲。日前,广州举办了一场派对,为11名身价上亿的单身企业家海选老婆,吸引了2800名女性报名。与此同时,又见舆论对富豪相亲的大力挞伐,一种经典的批评是,一方为了美女、一方为了金钱,谈不上真正的爱情,总之是对征妻富豪和报名女性都嗤之以鼻。更有论者把这种相亲行为视同嫖客花钱买欢。

富豪派对征婚,与网友在微博上征婚本质上是一回事,征婚、相亲、派对,只是提供了一个陌生男女相识、相知的平台,能否修成正果、收获真爱、结成姻缘,还有太多复杂的因素。我们不能说普通男人去相亲会找老婆是找真爱,富豪在派对上找老婆就是买欢,怀着“仇富”心理看富豪相亲是有色眼镜看人事。

但凡正常的男人,无论穷光蛋还是亿万富豪,谁都希望找个年轻美貌的妻子,只不过,富豪更有能力“选美”。既然“选美”如此容易,长相就不再是最主要的考量指标。有人给想嫁富豪的

女孩指点迷津,认为富豪选妻有五个基本原则:第一,门当户对原则;第二,能力相当原则;第三,安分守己原则;第四,名气相当原则;第五,娶妻娶美原则。看这五大原则,美貌反而垫底,何故?因为富豪对婚姻可能有比普通人更为缜密的考虑,不是说你有美貌富豪就会娶你。相反,官找官,富找富,银行找当铺,女性的家庭背景更为富豪看重。再有,女性有没有能力素质,能不能管理好企业和财富,是否有助于培养良好的“富二代”,尤其是女性有没有名气,让财富与名气相得益彰,才是富豪征婚最为看重的东西。

财富有一个很重要的任务就是保值增值,财富与什么结合最能实现这个目的?很显然是权力、地位、名望、知识等,没有内在涵养的美女会年长色衰而价值递减,可是金钱因善于经营可逐年增值,倘若认可那种恶俗的“财”“貌”交易论,那么精于算计的富豪会不明白其中的道理吗?对迅速贬值的“物品”,他们是愿意“买入”呢,还是“租用”呢?

说这么多,无非想表达,任何人都渴求真爱,富豪也不例外,从某种意义上

说,富豪更需要有真爱为基础的婚姻,因为,婚姻是要考虑“成本”的,最大的“成本”就是婚姻失败,相对于普通人的婚姻失败,富豪要为婚姻失败付出更大的“成本”。

从另一个角度看,越来越多的女性去挤富豪征妻这个独木桥,也有一种免于婚姻失败的因素。我们知道,这个时代离婚率居高不下,人们更会追求真爱,渴望婚姻稳固,也会为婚姻留条退路,免于失败的恐惧。一个嫁给穷小子的女子离婚后,剩下一身伤心泪,一个嫁给富豪的女子离婚后,分得一笔财富,以颐养天年,无惧生活的风浪。

绝大多数人面对婚姻都无法漠视经济账,因为爱情可以饮水饱,婚姻却是过日子,日子是实实在在的。当日子过得近乎残酷,也就难怪有极端的女子宁愿躲在宝马车里哭,也不愿坐在单车后面笑,现实给人的安全感减少,孱弱者也会披甲上阵,勇挤独木桥,通过婚姻寻求庇护。如此,不难发现,富豪相亲的热闹背后,反映的是人们安全感减少和贫富悬殊的深刻社会问题,只进行道德批判是不够的。